
Η οδική ασφάλεια στην Κύπρο και ο μη κερδοσκοπικός Οργανισμός 

REACTION Youth for the Prevention  

1ο Παγκύπριο Πρόγεσμα Εργαζίας για ηην Οδική Αζθάλεια 

ΕΘΝΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΕΡΜΗ» 



Oδική Ασφάλεια (Άνθρωποι & Αριθμοί) 

 Από την αρχή του 21ου αιώνα στην Κύπρο υπήρξαν 1082 νεκροί και πέραν των 

8000 σοβαρά τραυματιών. 

Σο κόστος των οδικών συγκρούσεων  από το 2000 μέχρι σήμερα ανήλθε στα  

8 δισεκατομμύρια ευρώ. 

Η ηλικιακή ομάδα 15-25 αποτελεί την ομάδα ύψιστου κινδύνου για θάνατο ή 

σοβαρό τραυματισμό σε οδική σύγκρουση.  
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REACTION Youth for the Prevention  

 Ιδρύθηκε επίσημα στις 26 επτεμβρίου 2011 ως μη κερδοσκοπικός οργανισμός 

R.E.ACTION: Research – Education – Action  

Σομείς Δραστηριοτήτων: Οδική Ασφάλεια, Νεανική Παραβατικότητα, Προστασία 

του περιβάλλοντος, Δημόσια & Ατομική Τγεία, Εκπαίδευση 

Αριθμεί 357 μέλη σε όλη την Κύπρο 

Μέλος του Παγκόσμιου Οργανισμού Νέων για την Οδική Ασφάλεια YOURS, μέλος 

της ROSPA (Royal Society for the Prevention of Accidents), μέλος σε διάφορους 

συνδέσμους, οργανισμούς, συμμαχίες για την οδική ασφάλεια της νεολαίας 

Επίσημος Τποστηρικτής της Παγκόσμιας Δεκαετίας Δράσης για την οδική 

ασφάλειας 2011-2020 του ΟΗΕ  

Τπογραφή της Περιφερειακής  Διακήρυξης των Νέων για την Οδική Ασφάλεια από τον Πρόεδρο του 

REACTION (Περιφερειακή Διάσκεψη Νέων της Ασίας & της Μέσης Ανατολής για την οδική ασφάλεια στο 

Ομάν, 2011) 

«τόχος μας είναι η επιστημονική, επαγγελματική και 

ερευνητική προσέγγιση της οδικής ασφάλειας της 

νεολαίας με σκοπό την έγκυρη ενημέρωση, 

εκπαίδευση, ευαισθητοποίηση και ενεργή εμπλοκή 

της νεολαίας» 



ΝΕΟΛΑΙΑ 

ΕΤΑΙΘΗΣΟΠΟΙΗΗ 

ΕΝΕΡΓΗ ΕΜΠΛΟΚΗ  

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΜΑΘΗΗ 

ΕΝΗΜΕΡΩΗ 

 ΕΙΚΟΝΙΚΗ 

ΤΜΠΕΡΙΥΟΡΑ 

ΕΤΚΑΙΡΙΑΚΗ  - 

ΠΑΡΟΔΙΚΗ ΜΑΘΗΗ 

ΜΟΝΣΕΛΟ ROSEM (Road Safety Education Model)  

ΩΣΗ ΤΜΠΕΡΙΥΟΡΑ 



Εκπαίδευση προσωπικού & μελών του REACTION 

τα πλαίσια του ευρύτερου στόχου του οργανισμού για την παροχή 

επαγγελματικών και επιστημονικών γνώσεων προς το ευρύτερο κοινό, το 

προσωπικό αλλά και τα μέλη του οργανισμού REACTION εκπαιδεύονται συνεχώς. 

ε συνεργασία με φορείς της Κύπρου και του εξωτερικού εκπαιδευόμαστε όλοι για 

να μπορούμε να ακολουθούμε τα αλματώδη βήματα της τεχνολογίας σε αυτό τον 

τομέα.  



Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα Οδικής Ασφάλειας «ΥΑΕΘΩΝ» 

Ένα πρωτοποριακό πρόγραμμα οδικής ασφάλειας που αφορά νέους από 2 μέχρι 

20 ετών σε ολόκληρη την Κύπρο. το πρόγραμμα εντάσσονται οι διεπιστημονικές 

εκπαιδευτικές διαλέξεις, τα βιωματικά/πειραματικά εργαστήρια και άλλες 

ενδοσχολικές δραστηριότητες.  

 Με την άδεια του Τπουργείου Παιδείας & Πολιτισμού τέθηκε σε πιλοτική 

εφαρμογή το 2010. Σο 2011 τέθηκε κανονικά σε εφαρμογή στα Γυμνάσια και στα 

Λύκεια της Κύπρου.  

τόχος του Προγράμματος ΥΑΕΘΩΝ είναι η ενημέρωση, εκπαίδευση και ενεργή 

εμπλοκή των μαθητών σε θέματα οδικής ασφάλειας. Δεκάδες μαθητές 

συμμετέχουν ως ομάδες στις δραστηριότητες του οργανισμού REACTION.  

το τέλος της φετινής σχολικής χρονιάς θα τεθεί σε αξιολόγηση για να 

διαφανούν τα σημεία τα οποία ενδεχομένως να χρίζει βελτίωση.  

Υωτογραφίες από την εφαρμογή του προγράμματος ΥΑΕΘΩΝ το 2011 



Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα Οδικής Ασφάλειας «ΥΑΕΘΩΝ» 

Πρότυπα χολεία Οδικής Ασφάλειας 

Σο σχέδιο αυτό χρηματοδοτήθηκε από 

την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στα πλαίσια 

του Προγράμματος Νέα Γενιά σε Δράση.  

•Σο  σχέδιο « Πρότυπα χολεία Οδικής Ασφάλειας»  εστιάζεται στην καλλιέργεια 

της οδικής συνείδησης σε νέους ηλικίας 8-14 ετών.  

•Θα λάβει χώρα από την 1η Υεβρουαρίου μέχρι την 31η Οκτωβρίου 2012 σε ένα 

δημοτικό και ένα γυμνάσιο στην Κύπρο (Ιδιωτικά ή δημόσια).  

•τα επιλεγόμενα σχολεία, σε στενή συνεργασία με την διεύθυνση και 

λαμβάνοντας υπόψη τις ιδιαιτερότητες του κάθε σχολείου, θα εφαρμοστούν 

βέλτιστες πρακτικές εκπαίδευσης/ενημέρωσης σε θέματα οδικής ασφάλειας της 

νεολαίας.  

•Μετά το πέρας της πιλοτικής εφαρμογής του προγράμματος, θα υπάρξει 

αυστηρή αξιολόγηση στην βάση πάντοτε των γνώσεων και πρακτικών που 

ανέπτυξαν οι συμμετέχοντες.  

•Βασικότερος στόχος είναι o εντοπισμός βέλτιστων πρακτικών του εξωτερικού 

για την σωστή εκπαίδευση/ενημέρωση των παιδιών σε θέματα οδικής ασφάλειας 

και η εφαρμογή αυτών στα σχολεία της Κύπρου.  
 



Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα Οδικής Ασφάλειας «ΥΑΕΘΩΝ» 

Παγκύπρια έρευνα για τους μαθητές 

•τα πλαίσια του εκπαιδευτικού προγράμματος οδικής ασφάλειας «ΥΑΕΘΩΝ» 

και σε συνεργασία με το υμβούλιο Οδικής Ασφάλειας, το Τπουργείο Παιδείας & 

Πολιτισμού και ένα Πανεπιστημιακό Ίδρυμα εντός των επόμενων μηνών θα 

πραγματοποιηθεί μια παγκύπρια έρευνα για τους μαθητές των Γυμνασίων και 

των Λυκείων.  

•Η έρευνα θα είναι ποσοτική και ποιοτική. Κάποια σχολεία θα τεθούν σε 

«παρακολούθηση» για να δούμε τους τρόπους συμπεριφοράς των μαθητών όταν 

αυτοί φεύγουν από το σχολείο. Η συμπεριφορά των μαθητών εκείνη την στιγμή 

αντικατοπτρίζει το σύνολο της συμπεριφοράς τους μέσα στο οδικό δίκτυο.  
 



Πρόγραμμα Οδικής Ασφάλειας «ΕΡΜΗ» 

Ένα πρόγραμμα οδικής ασφάλειας που αφορά τους νέους από 20 μέχρι 30 ετών αλλά 

και το ευρύτερο κοινωνικό σύνολο. το πρόγραμμα ΕΡΜΗ εντάσσονται όλες οι 

δράσεις οδικής ασφάλειας που πραγματοποιούνται στην Κύπρο και στο εξωτερικό για 

το ευρύτερο κοινωνικό σύνολο.  

 ε στενή συνεργασία με το υμβούλιο Οδικής Ασφάλειας το Πρόγραμμα ΕΡΜΗ 

αναβαθμίζεται συνεχώς για να μπορεί να επιφέρει άμεσες και αποδοτικές λύσεις.  

τόχος του Προγράμματος ΥΑΕΘΩΝ είναι η ενημέρωση, εκπαίδευση και 

ευαισθητοποίηση του ευρύτερου κοινωνικού συνόλου στα θέματα οδικής ασφάλειας. 

Σο πρόγραμμα ΕΡΜΗ χαρακτηρίζεται πολύ σωστά και ως Φαμαιλέων και ο λόγος 

είναι ότι μπορεί και προσαρμόζεται στην κάθε περιοχή ανάλογα με το πρόβλημα που 

αντιμετωπίζει (πχ. στην περιοχή Κοκκινοχωριών έχει επικεντρωθεί στους 

μοτοσικλετιστές) 

Η Α’ φάση του Προγράμματος ΕΡΜΗ αναμένεται να ολοκληρωθεί το τέλος του 2013  

Υωτογραφίες από την εφαρμογή του προγράμματος ΕΡΜΗ, 2011-2012 



Πρόγραμμα Οδικής Ασφάλειας «ΕΡΜΗ» 

Σο σχέδιο αυτό χρηματοδοτήθηκε από 

την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στα πλαίσια 

του Προγράμματος Νέα Γενιά σε Δράση.  

Διαδικτυακή Πύλη για κοινωνική εκπαίδευση της νεολαίας 

•Έγκυρη, ενημερωτική και εκπαιδευτική ιστοσελίδα για την σωστή ενημέρωση 

της νεολαίας σε κοινωνικά θέματα όπως είναι και η οδική ασφάλεια 

 

•υμμαχίες με άλλες ιστοσελίδες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, του κράτους, 

ημικρατικών ή/και ιδιωτικών οργανισμών για την συνεχή αναβάθμιση της 

σελίδας. Παράλληλα στην σελίδα θα αρθρογραφούν και θα κάνουν 

παρουσιάσεις διακεκριμένοι επιστήμονες στο κάθε θέμα. (πχ. η Σροχαία θα 

μπορούσε να κάνει μια παρουσίαση για την οδική ασφάλεια, η παρουσίαση να 

βιντεοσκοπηθεί και να δημοσιευτεί στην ιστοσελίδα).  

 

•Επίσης λόγω της επιστημονικής της υπόστασης η διαδικτυακή πύλη θα 

μπορεί να χρησιμοποιείται από τους νέους και για τις εργασίες του στο 

σχολείο, το κολέγιο και το πανεπιστήμιο.  



Πρόγραμμα Οδικής Ασφάλειας «ΕΡΜΗ» 

Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης - Facebook 

Υωτογραφίες από την σελίδα του οργανισμού REACTION στο facebook 

•Η μεταφορά του καυτού κοινωνικού θέματος της οδικής ασφάλειας της 

νεολαίας στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης και ιδιαίτερα στο facebook κρίνεται 

ως επιτακτική ανάγκη.  

•Οι νέοι που αποτελούν την ομάδα υψηλότερου κινδύνου για εμπλοκή σε 

οδικές συγκρούσεις χρησιμοποιούν καθημερινά το facebook.  

•Η διάδοση μηνυμάτων οδικής ασφάλειας μέσα από τέτοιες σελίδες έχει 

περισσότερο αποτέλεσμα στην νεολαία όπως έχει διαφανεί μέσα από έρευνες.  

•Ακόμα και στο διαδίκτυο τα μηνύματα πρέπει να προέρχονται από τους ίδιους 

τους νέους για τους νέους.  



Πρόγραμμα Οδικής Ασφάλειας «ΕΡΜΗ» 

Έρευνες /εισηγήσεις για επικίνδυνα σημεία – Πίνακας Ελέγχου 

Υωτογραφίες από την πρόσφατη έρευνα για επικίνδυνα σημεία στην επαρχία Λάρνακας 

Υωτογραφίες από το πρόγραμμα αναπαράστασης οδικών συγκρούσεων του REACTION 

•Με την βοήθεια της σύγχρονης τεχνολογίας πραγματοποιούμε έρευνες για 

επικίνδυνα σημεία στο οδικό δίκτυο. ε κάποιες περιπτώσεις προχωρούμε και  

στην εισήγηση λύσεων. 



Πρόγραμμα ΠΡΕΒΕΤΣΕ ΟΔΙΚΗ ΑΥΑΛΕΙΑ (RSA TEAM) 

•Ένα από τα μεγαλύτερα προγράμματα οδικής ασφάλειας που εφαρμόστηκαν 

μέχρι σήμερα στην Κύπρο αλλά και στην ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής 

Μεσογείου.  

•Σο πρόγραμμα αναμένεται να ολοκληρωθεί τα τέλη του 2017. 

•τόχος του προγράμματος είναι η δημιουργία 2000 πρεσβευτών οδικής 

ασφάλειας σε ολόκληρη την Κύπρο. 

•Οι πρεσβευτές πέραν από τη διάχυση πληροφοριών/μηνυμάτων οδικής 

ασφάλειας προς το ευρύτερο κοινωνικό σύνολο θα αποτελούν και τους δέκτες 

των «κραδασμών» του κοινού για δράσεις και δραστηριότητες οδικής ασφάλειας 

του οργανισμού REACTION.  

•Οι πρεσβευτές θα εκπαιδευτούν κατάλληλα στον 

τομέα των Πρώτων Βοηθειών για να μπορούν να 

επεμβαίνουν σε περιοχές που θα έχει συμβεί μια 

οδική σύγκρουση. Θα αναλαμβάνουν τον πλήρη 

έλεγχο της κατάστασης μέχρι την άφιξη των 

αρμόδιων φορέων.  

•Επίσης οι πρεσβευτές θα στηρίζουν ψυχολογικά, 

μετά από εκπαίδευση, τους θύτες και τα θύματα των 

οδικών συγκρούσεων  στην περιοχή τους.  



Κυπριακή Προεδρία 2012 

GRAND ROAD SAFETY PROJECT 2 

•ε συνεργασία με το υμβούλιο Οδικής Ασφάλειας, τον Κυπριακό Οργανισμό 

Σουρισμού και την Γραμματεία της Κυπριακής Προεδρίας θα πραγματοποιηθεί 

από την 1η Ιουνίου μέχρι και την 31η Δεκεμβρίου το GRSP2.  

•τα πλαίσια του προγράμματος θα γίνει μια προσπάθεια ενημέρωσης των 

επισκεπτών/τουριστών που θα έρθουν στην Κύπρο το καλοκαίρι αλλά και στα 

πλαίσια της Κυπριακής Προεδρίας. Η ενημέρωση θα πραγματοποιείται εντός 

των αεροπλάνων, πλοίων, αεροδρομίων, λιμανιών, ενοικιαζόμενων οχημάτων και 

τουριστικών καταλυμάτων.  

Πανευρωπαϊκό υνέδριο Νέων για την οδική ασφάλεια – 25 Ιουλίου 

•ε συνεργασία με την Γραμματεία της Κυπριακής Προεδρίας, το υμβούλιο 

Οδικής Ασφάλειας και τον Παγκόσμιο Οργανισμό Νέων για την Οδική 

Ασφάλεια YOURS θα πραγματοποιηθεί στην Κύπρο ένα πανευρωπαϊκό 

συνέδριο νέων με στόχο την ενεργή εμπλοκή των νέων στην οδική ασφάλεια και 

την χάραξη μιας πολιτικής από τους νέους για τους νέους.  

   



Δράσεις Οδικής Ασφάλειας 2012 

•ε συνεργασία με τα Δημοτικά και Κοινοτικά υμβούλια σε ολόκληρη την 

Κύπρο θα πραγματοποιηθούν δράσεις οδικής ασφάλειας προσαρμοσμένες στην 

ιδιομορφία της κάθε περιοχής.  

•Εκτενή συνεργασία για τοπικές δράσεις έχει αναπτυχθεί και με τα τοπικά 

κέντρα νεότητας και τον Κυπριακό Οργανισμό Κέντρων Νεότητας 

•τις 10-12 Υεβρουαρίου θα πραγματοποιηθεί το 1ο Σριήμερο Οδικής 

Ασφάλειας στην Πόλη Φρυσοχούς σε συνεργασία με το Δημοτικό υμβούλιο. 

Προγραμματισμένα Σριήμερα Οδικής Ασφάλειας: 

 Υεβρουάριος – Δήμος Λάρνακας, Δήμος Αραδίππου 

 Μάρτιος – Δήμος Αγίου Δομετίου, Δήμος Έγκωμης, Δήμος Λατσιών 

 Απρίλιος – Δήμος τροβόλου, Δήμος Ιδαλίου 

 Μάιος – Δήμος Αθηαίνου, ευρύτερη περιοχή κοινοτήτων Δρομολαξίας, 

Μενεού, Κίτι 

 Ιούνιος – Δήμος Λευκάρων, ευρύτερη περιοχή κοινοτήτων Αγγλισίδων, 

Αλεθρικού, Αναφωτίας 

 Ιούλιος – Δήμος Αγίας Νάπας, Δήμος Λεμεσού, Δήμος Γερμασόγειας.  

Σοπικές Δράσεις 

Υωτογραφίες από διάφορες τοπικές δράσεις του οργανισμού REACTION 



Δράσεις Οδικής Ασφάλειας 2012 

Παγκύπριες  Δράσεις 

•ε συνεργασία με το υμβούλιο Οδικής Ασφάλειας και άλλους αρμόδιους 

κρατικούς  και ιδιωτικούς φορείς θα πραγματοποιηθούν δεκάδες παγκύπριες 

δράσεις οδικής ασφάλειας το 2012 

•Προγραμματισμένες Παγκύπριες Δράσεις 2012 (1ο εξάμηνο): 

Παγκύπρια Ενημερωτική Εκστρατεία «Αν θα πιείς… να πιείς υπεύθυνα»   

(17-25 Υεβρουαρίου) 

Αιμοδοσία Νέων για την Οδική Ασφάλεια, Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο Κύπρου  

(01 Μαρτίου) 

Παγκύπρια Εκστρατεία για τους ευάλωτους χρήστες του οδικού δικτύου  

(12-16 Μαρτίου) 

Παγκύπρια Εκστρατεία Οδικής Ασφάλειας (Πάσχα 2012) 

Παγκύπρια Ενημερωτική εκστρατεία για την χρήση κινητού τηλεφώνου  

(4-15 Μαΐου) 

Παγκύπρια Εκστρατεία για την χρήση ζώνης ασφαλείας στα μπροστινά και στα 

πίσω καθίσματα (4-11 Ιουνίου) 

Εθνική Αιμοδοσία Νέων για την Οδική Ασφάλεια , Προεδρικό Μέγαρο  

(13 Ιουνίου) 

 

Υωτογραφίες από διάφορες παγκύπριες δράσεις του οργανισμού REACTION 



ας ευχαριστώ για την προσοχή σας! 

1ο Παγκύπριο Πρόγεσμα Εργαζίας για ηην Οδική Αζθάλεια 

ΕΘΝΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΕΡΜΗ» 


